

ETYEKI PEZSGŐBÍRÁLÓ BIZOTTSÁG MŰKÖDÉSI SZABÁLYZAT

ÉS ÜGYREND

Az Etyeki Pezsgőbíráló Bizottság (továbbiakban: EPB), az Etyeki Hegyközség által az Etyeki Pezsgő oltalom alatt álló eredetmegjelöléssel ellátott termék-leírás szempontjai szerint készített pezsgőknek minősítésére létrehozott önálló, jogi személyiséggel nem rendelkező állandó földrajzi árujelző borbíráló bizottság. Az EPB az Etyeki Pezsgő OEM termék-leírás a 435/2021. (VII.16.) Korm. rendelet és a szőlő- és borkörmelés részletes szabályairól szóló 26/2021. (VII. 29.) AM rendelet szerint működik.

I. AZ EPB FELADATA, TAGSÁGA ÉS SZERVEZETE

I.1. AZ EPB FELADATA:

Az Etyeki Pezsgő oltalom alatt álló eredetmegjelöléssel forgalomba hozni kívánt pezsgők 435/2021. (VII. 16) Korm. rendelet 50. § (1) és (2) bekezdése valamint az 52. §-ban meghatározott érzékszervi vizsgálatának elvégzése.

Az EPB működését ügyrend szabályozza, amelyet az elfogadását követő 7 napon belül az EPB megküld a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (továbbiakban: NÉBIH) részére.

I.2. AZ EPB TAGSÁGA

I.2.1. Az EPB tagsága

A tagság létszáma 15 fő.

Az EPB tagjai csak azok a természetes személyek lehetnek, akik rendelkeznek a 26/2021.(VII.29.) AM rendelet 9 sz. mellékletében felsorolt szakképesítések, szakképzettségek és az egyéb képesítések valamelyikével.

Az EPB tagjait az Etyeki Hegyközség választmánya nevezi ki 5 évre az Etyeki Pezsgő klub javaslatát is figyelembe véve.

I.2.2. A tagsági viszony megszűnik, ha:

- az Etyeki Hegyközség választmánya a tagot írásban, indoklás nélkül visszahívja,
- a tag írásban bejelenti kilépési szándékát az Etyeki Hegyközség választmányának,
- a tagság bármely feltétele nem teljesül.

I.3. Az EPB SZERVEZETE

I.3.1. Az EPB székhelye:

Az Etyeki Hegyközség mindenkori székhelye.

I.3.2. Az EPB képvisellete

Az EPB képviselői az elnök és a titkár, akik külön-külön is jogosultak a szervezet nevében nyilatkozattételre.

I.3.3. Az EPB szervezeti felépítése

I.3.3.1. Az EPB elnöke

a/ Az EPB többségi szavazással tagjai közül 1 fő elnököt és 1 fő elnökhelyetteset választ a kinevezett teljes tagságból. Az elnöki és elnökhelyettesi megbízatás a tagi megbízásuk lejártáig szól.

b/ Az elnök feladatai:

- a Bírálóbizottság ülésének levezetése,
- aláírásával a hatáskörébe utalt döntések hitelesítése,
- az EPB képvisellete

c/ Az elnökhelyettes feladata az elnök akadályoztatása esetén annak helyettesítése teljes jogkörben.

I.3.3.2. Az EPB titkára

a/ Ezt a posztot az Etyeki Hegyközség Választmánya által kijelölt személy tölti be. A titkárnak rendelkeznie kell a 26/2021. (VII.29.) AM rendelet 9. mellékletében felsorolt szakképesítések, szakképzettségek és egyéb képesítések valamelyikével.

b/ A titkár feladatai:

- a Bírálóbizottság tagjainak kijelölése az érzékszervi bírálatra és a bizottság összehívása,
- a rendszeres és az alkalmi pezszőminősítések megszervezése,
- rendkívüli EPB ülés elrendelése,
- a pezszőminősítések technikai lebonyolítása,
- a bírálat titkosságának biztosítása,
- a minták szakszerű tárolása,
- a helyszín és a bírálatához szükséges kellékek biztosítása,
- a jegyzőkönyv elkészítése,
- a határozatok kiadása,
- az elnök és az elnökhelyettes bírálati napon történő akadályoztatása esetén eseti levezető elnök kijelölése a borbírálaton,
- aláírásával a hatáskörébe utalt döntések hitelesítése.

A titkár a bírálati munkában nem vesz részt.

c/ A titkár akadályoztatása esetén a bírálati jegyzőkönyvet az Etyeki Hegyközség Választmányának valamely tagja készíti el és írja alá, a titkár további feladatait szintén a Választmány tagja látja el.

I.3.3.3. A Bírálóbizottság

a/ A Bírálóbizottság a benyújtott pezszőminták minősítésére létrehozott eseti bizottság.

b/ A Bírálóbizottság a titkár által az EPB tagságából előre kijelölt legalább öt tagból áll. A kijelölt legalább öt tagot az elnök és négy vagy több további tag alkotja.

Az ülést megelőzően legalább 8 nappal korábban kell a Bírálóbizottság tagjait kijelölni, amelyről feljegyzés készül. Erről levélben és/vagy e-mailben kell értesítést küldeni az érintett tagok részére.

Tartalékbírálok kijelölése és kiértékelése csak valamely kijelölt bíráló akadályoztatása esetén lehetséges, mely telefonon is megtehető.

Az elnök akadályoztatása esetén az elnökhelyettest kell felkérni a bírálat levezetésére. Az elnök és az elnökhelyettes együttes akadályoztatása esetén a titkár a bizottság tagjai közül nevezi meg azt a személyt, aki a bírálatot vezeti.

c/ Rendkívüli ülés kérése esetén a titkár az ülést e-mailben, szóban és telefonon is összehívhatja.

d/ A titkár értesítést küld az érzékszervi vizsgálat időpontjáról és a jelentkezés részletes feltételeiről az érintett borászati üzemek, a kormányhivatal, a NÉBIH, valamint az Országos Borszakértő Bizottság (továbbiakban: OBB) elnöke részére, legalább az érzékszervi vizsgálat napját megelőzően 7 nappal, rendkívüli érzékszervi vizsgálat esetén haladéktalanul.

e/ A megjelent bírálok díjazásban részesülhetnek, melynek mértékét évente az Etyeki Hegyközség Választmányának javaslata alapján az Etyeki Hegyközség közgyűlése határozza meg.

f/ A Bírálóbizottság tagjai kötelesek nyilatkozatot tenni arról, hogy a bírálat során tudomásukra jutott adatokat a nyilatkozat tartalmának megfelelően megőrzik.

II. AZ EPB MŰKÖDÉSE

II.1. MINTÁK BENYÚJTÁSA

A minták benyújtása és tárolási szabályainak során az I. és II. fejezeteiben foglaltak szerint kell eljárni. Az első érzékszervi vizsgálat nem megfelelő minősítése esetén az adott borászati termék érzékszervi vizsgálata legfeljebb két alkalommal, az érzékszervi vizsgálat nem megfelelő eredményének kézhezvételétől számított 7 napon belül történő kérelmezése esetén megismételhető. A megismételt első érzékszervi vizsgálatot az EPB, a másodikat az OBB végzi.

II.2. AZ ELJÁRÁS DÍJA

Az érzékszervi vizsgálatot kérelmező a minta benyújtásakor, a Hegyközség számviteli bizonylata alapján, a kérelem leadásával egyidejűleg, tételenként az Etyeki Hegyközség Választmányának javaslata alapján az Etyeki Hegyközség Közgyűlése által évente meghatározott eljárási díjat köteles előre befizetni átutalással vagy készpénzben az Etyeki Hegyközség pénztárába.

II.3. AZ ÁTVETT MINTÁK KEZELÉSE ÉS MEGŐRZÉSE

II.3.1. Az átvett minták kezelése

Az érzékszervi vizsgálatra benyújtott minták mennyisége legalább 5 palack/tétel, melyből 3 kóstolási tétel, kettőt a minta benyújtója visszakap és ezt kell leadnia a NÉBIH részére a forgalomba hozatali engedély kérelmezésekor. A minősítésre átvett mintákat a megfelelő hőmérsékleten kell tartani, a minősítés előtt legalább egy napig.

II.3.2. Az átvett minták megőrzése

A minősítésre átvett mintákat az Etyeki Hegyközség a minősítést követő 8. napig köteles megőrizni, ez idő alatt a kérelmező a fel nem használt mintákat visszakérheti.

II.4. A BÍRÁLÓBIZOTTSÁG ELJÁRÁSA

II.4.1. A Bírálóbizottság üléseinek időpontja

A Bírálóbizottság évente három alkalommal március, július és október hónapokban ülésezik, ezen kívül igény szerint összehívható, melynek teljes költségét a termelő fizeti. Amennyiben valamilyen akadály merül fel a kitűzött bíráló megtartásával kapcsolatban, egy naptári héten belül a titkár jelöli ki a bíráló új időpontját.

II.4.2 A Bírálóbizottság üléseinek helyszíne, körülményei

a/ A Bírálóbizottság ülésének helyszínét a titkár jelöli ki.

b/ Az érzékszervi vizsgálat során biztosítani kell a minták titkos kezelését, a minta vizsgálatra való alkalmasságát. A minősítés tiszta, illat-, és szagmentes, jól megvilágított helyiségben, fehér színű terítő felett vagy fehér színű asztallapon kell, hogy történjen. A Bírálóbizottsági tagok olyan módon legyenek szétválasztva egymástól, hogy ne láthassák egymást, és kommunikálni se tudjanak. A minősítéshez minden Bírálóbizottsági tagnak minden esetben biztosítani kell a következőkellékeket:

- fejenként legalább három db, egyenként minimum 200 ml-es talpas kóstoló pohár,
- semleges illatú és ízű pékáru,
- legalább 1db kiöntőedény,
- semleges illatú és ízű ivóvíz (nem szénsavas),
- pezsgőminősítő lap
- érzékszervi leírás az Etyeki Pezsgő OEM termékleírás alapján

c/ Mintakezelés

- Minden mintának kódszámot kell adni.
- A pezsgő típusának megfelelő hőmérsékleten tartott mintából a kóstoló pohárba 0,5 – 0,6 dl pezsgőt kell tölteni a kódszám mellékelésével.

II.4.3. A minták besorolása

A minták kódszámát, a beérkezés időrendi sorrendjének figyelembevételével kell megállapítani. A minták besorolása a titkár szakmai feladata, figyelemmel a pezsgő típusára, évjára (amennyiben ismert) és cukor tartalmára, úgy, hogy először a fehér majd a rozé pezsgők kerüljenek minősítésre.

II.4.4. A pezsgő minősítése

A minősítés az érzékszervi bíráló után, a pezsgőminősítő lap értelemszerű kitöltésével történik. A „nem felelt meg” minősítés esetén a döntést minden bírálóknak pár szóban indokolnia kell. A pezsgőminősítő lapot a bíráló aláírásával hitelesíti.

Az érzékszervi vizsgálatot vezető elnöknek kötelessége felhívni a figyelmet a pezsgő technikai és/vagy technológiai hibájára, és ha szükségesnek ítéli, a mintából azonos kódszámon új palackot bírálathat.

Egy bírálati napon legfeljebb 50 minta minősíthető. Folyamatos bírálat mellett legalább a 20. minta után szünetet kell tartani.

II.4.5. A pezsgő értékelése

A Bírálóbizottság az érzékszervi vizsgálatról szóló döntését titkos szavazással hozza meg. Az érzékszervi vizsgálat eredményeként a vizsgált pezsgő „megfelelt” minősítést akkor kap, ha a bírálók több mint fele „megfelelt” minősítést adott.

Az értékelést a Bírálóbizottság titkára végzi az összesítő lapon, amely jegyzőkönyvnek minősül, melyet aláír a Bírálóbizottság elnöke, titkára, valamint a titkár által erre felkért két hitelesítő tagja. A minősítés eredménye határozatnak minősül. Az EPB által kiadott megfelelt minősítés érvényessége 90 nap.

II.4.6. A határozatok közlése

A papíron kiadott származási bizonyítványra a titkár az érzékszervi bírálat eredményét („megfelelt” illetve „nem felelt meg”) záradékként rájegyzi.

Az érzékszervi vizsgálat eredményét és a vizsgálati jegyzőkönyvet az EPB titkár a vizsgálatot követő 3 napon belül átadja a NÉBIH-részére, aki azt megküldi a megrendelő részére.

II.5. VEGYES RENDELKEZÉSEK

II.5.1. Előminősítés

Kérésre a Bírálóbizottságok „előminősítést” is végezhetnek a teljes minősítési díj felének befizetése mellett, melynek eredménye nem hivatalos.

II.5.2. Új minta benyújtásának szabályai

A „nem felelt meg” minősítésű pezsgő ugyanazzal a borszármazási bizonyítvánnyal csak abban az esetben nyújtható be új mintával a második minősítésre, ha a minta benyújtója – büntetőjogi felelősségének tudatában – nyilatkozik, hogy a pezsgő összetétele nem változott, a pezsgőtétel csak borászati kezelésen esett át.

II.5.3. Elektronikus szavazás

Az EPB tagsága a határozatait elektronikus eszköz útján is meghozhatja. A felmerült témáról és az esetlegesen hozzá kapcsolódó mellékleteket az EPB titkára az EPB tagok részére e-mailben küldi meg. A szavazatok leadására az e-mail megküldésétől számított legfeljebb 96 óra áll rendelkezésre. Az elektronikus szavazás érvényességére a személyesen megjelent tagokkal megtartott ülésekre vonatkozó szabályok érvényesek. Fenti szabály az eseti bizottság üléseire (érezékszervi minősítés), a pezsgők minősítésére kiadott határozatokra nem érvényesek azokat csak személyesen, titkosan az Etyeki Pezsgőbíráló Bizottság Működési Szabályzat és Ügyrendben meghatározottaknak megfelelően lehet elvégezni.

III. JOGORVOSLATOK

III.1. RENDES JOGORVOSLAT

A Bírálóbizottság első „nem felelt meg” minősítése esetén a 435/2021. (VII. 16.) Korm. rendelet 50. § (2) bekezdése szerint az, akivel a határozatot közölték, az érzékszervi vizsgálat nem megfelelő eredményének kézhezvételétől számított 7 napon belül egy alkalommal a pezsgő újbóli minősítését kérelmezheti, a minősítési díj újbóli megfizetése mellett. Amennyiben új minta nem kerül benyújtásra, a titkár a megőrzött mintából köteles egyet – a korábbi minősítés feltüntetése nélkül – a soron következő bírálati napon, új Bírálóbizottsággal ismét minősíttetni.

III.2. RENDKÍVÜLI JOGORVOSLAT

Az EPB-től második alkalommal kérelmezett bírálata után „nem felelt meg” minősítést kapott pezsgő forgalomba hozója a 435/2021. (VII. 16.) Korm. rendelet 50. § (2) bekezdése szerint az Országos Borszakértő Bizottságnál kérelmezheti a tétel újabb érzékszervi vizsgálatának elvégzését.

IV. ZÁRADÉK

Az EPB-t nyilvántartásba kell vetetni a NÉBIH Borászati és Alkoholos Italok Igazgatóságánál (továbbiakban: NÉBIH, Borászati Hatóság)


A Bírálóbizottság munkáját a NÉBIH, Borászati Hatóságának és az Etyeki Hegyközség Választmányának erre kijelölt ellenőrei alkalomszerűen ellenőrizhetik.

Az EPB az adataiban és működési szabályzatában bekövetkezett változásról az adatváltozástól számított 14 napon belül értesítést küld az érintett hegyközségi szervezetek, a Pest Megyei Kormányhivatal, és a NÉBIH részére.

Egységes szerkezetbe foglalva az Etyeki Hegyközség közgyűlésének 19/2023 (III.17.) határozata alapján.

Etyek, 2023. március 17.

Etyeki Hegyközség
2091 Etyek, Alcsúti út 1.
Asz.:18485055-1-07
Nysz.:07-03-0001169
Bsz.:10403208-50526772-83891007



Etyeki Hegyközség
Korbuly Csaba
elnök

Jóváhagyta az Etyeki Pezsgőbíráló Bizottság a 2024.02.28-án tartott ülésén az 1/2024 (II.28.) számú határozatával.

Etyek, 2024.02.28.



Etyeki Pezsgőbíráló Bizottság
Herényák Tamás
elnök